

Posudek bakalářské práce Jana Jirouska: Rozdělená města Evropy v proměnách dějin.  
Srovnávací studie čtyř vybraných měst z historicko - politického hlediska. FSV UK 2007.

Státní hranice jdoucí napříč kdysi zcela normálními a jednotnými městy jsou smutným svědectvím charakteru moderních evropských dějin. Lidé, kteří spolu po staletí pokojně žili se najednou začali dělit podle jazyků, jimž nyní chtěli přizpůsobovat i hranice států. Není divu, že tento fenomén k sobě poutá pozornost historiků i politologů a zaujal i Jana Jirouska, který si jej zvolil za téma bakalářské práce.

Svůj výzkum kolega Jirousek soustředil čtyři dvojice měst: Český Těšín/Cieszyn; Komárno/Komárom; Görlitz/Zgorzelec a Gorizia/Nova Gorica. Především na základě literatury podává stručný přehled dějin vybraných měst od středověku až po současnost, původní i dnešní skladbu obyvatelstva a zvláště se přitom zaměřuje na okolnosti jejich rozdělení a současnou podobu soužití obyvatel rozdělených aglomerací. Jak se dalo očekávat, výsledky jsou velmi rozdílné: od upřímné snahy překonání hranic (Gorizia/Nova Gorica/ až po přetrvávající nacionální nevraživost (Komárno/Komárom). Jedná se o téma nesporně zajímavé i přínosné, obávám se ale, že přesahuje možnosti bakalářské práce.

Mé jediné výtky proto směřují ke kritériím výběru zkoumaných lokalit, která mi připadají poněkud voluntaristická. Čtyři města přece nemohou tvořit reprezentativní vzorek pro vyřčení obecně platných závěrů. Množství zajímavých problémů je proto na stránkách posuzované práce pouze nadhozeno. (Např. poměr mezi identitou národní a lokální u jejich obyvatel, kdy která z nich dominovala apod.)

Na druhé straně autor k práci přistupoval odpovědně, prostudoval příslušnou literaturu a pokud bude ve studiu tohoto tématu pokračovat i na magisterském stupni, nepochybně se dobere pozoruhodných výsledků.

Jan Jirousek splnil požadavky kladené na bakalářskou práci a navrhuji ji hodnotit stupněm výborně – velmi dobře (podle výsledků ústní obhajoby).